

一站式網站幫特殊童家庭

分享同道經驗 讓親子同心跑「人生障礙賽」

香港文匯報訊 (記者 殷翔) 本港需要特殊教育 (Special Educational Needs, 簡稱 SEN) 孩童逾 60,000 名之多，他們遇到的問題包括自閉、讀寫障礙、智障、過度活躍症、殘疾等。每當孩童被發現需要 SEN，對家長而言均屬晴天霹靂，彷徨無助。社聯與扶貧委員會合作，推出為 SEN 孩童家庭提供一站式服務的網站「來跑一場親子障礙賽」，讓 SEN 孩童家庭分享經驗及得到援助。

社聯表示，受多種因素影響，本港 SEN 孩子人數日益增加。2015 至 2016 學年，中、小學共有 41,150 名 SEN 學生 (約為學童總數 6%)。有研究估算，實際上約 14% 幼稚園學生、逾 60,000 名孩童懷疑或確診為有發展困難症 (約為學童總數 15%)。對 SEN 孩童而言，父母、尤其是母親的悉心培育和照顧十分重要。

網站昨日開幕

「來跑一場親子障礙賽」網站昨日舉行開幕禮，逾百名 SEN 孩童家長與支援機構代表出席。扶貧委員會秘書何珮玲女士指出，身為家長，自己對 SEN 孩童家庭的艱難深有感觸，「與社聯合辦這個網站，是政府加強對 SEN 家庭支持第一步，未來將陸續啟動後續恒常性支援工作，讓每名 SEN 孩童都得到悉心照顧。」

社聯行政總裁蔡海偉表示，發現 SEN 孩童的家長往往不敢與人分享和求助，只感到自己一家人是世上最悲慘的，甚至走不出心理死胡同。他指出，這時他

們最需要得到如何培育 SEN 兒童的資訊，分享數萬同樣家庭與孩子一起走過來的心路歷程與經驗，「學會接納孩子、快樂完成人生這場『親子障礙賽』」，這就是我們成立網站的初衷。」

■社聯與扶貧委員會合作推出 SEN 孩童一站式服務網站。

可展現光彩人生。

他們指出，特別是 SEN 兒童 2 歲至 6 歲黃金期，如果得到足夠呵護，情感、智力與自理能力都會大幅改善，有機會趕上正常學童指標。

「親子障礙賽」網站編輯蘇美智同樣有一名 SEN 孩子，亦曾親歷焦急心情，現時孩子已能如常人般生活。他們指，SEN 孩童只是花園中「說外星話」的特殊花朵，更需要父母呵護，同樣

子是特別頑皮或特別「笨」，以打罵方式令孩子情況惡化，家庭更因此走向破裂，令人痛心。

母失眠自製育兒計劃感人

她又引述，有母親知道孩子是 SEN 兒童後，數日數夜無法入眠，在網上搜集資訊，自製特殊育兒計劃，令人感動。她相信，新網站將對 SEN 家庭提供及時有效的幫助，令數以萬計的 SEN 兒童得到恰當培育。



抽驗比例差距大 何俊賢憂「漏網之豬」

香港文匯報訊 (記者 趙虹) 去年有內地養豬場的供港豬隻含有哮喘藥，並流入市面，引發公眾對食物安全的憂慮。立法會食物安全及環境衛生事務委員會多名委員昨日參觀上水屠房，深入了解屠房運作。有議員指出，內地及本地供港豬隻尿液樣本抽驗比例差距大，擔心有「漏網之豬」出現，建議港府公佈檢控數字，避免公眾擔憂有犯事者可輕易逃避責任。

食物安全及環境衛生事務委員會昨早在正、副主席帶領下，與 5 名委員參觀上水屠房，加深了解屠房運作。一行人先聽取屠房運作簡介，其後參觀豬隻屠宰及檢驗工作流程。

其後，他們參觀收集活豬尿液樣本過程示範，以及聽取驗尿程序簡介。工作人員先檢查運載豬隻車輛尾段閂門位置索帶是否安好，以證實途中並無打開，再提交來源地等證明文件。

完成後，再由驗尿組同事抽樣收集豬隻尿液，並向該隻被收集樣本的豬隻噴漆，以便日後追查，3 小時至 4 小時才有尿液樣本藥物結果。

漁農界立法會議員何俊賢參觀後指出，上水屠房每天處理約 4,000 隻豬隻，當中本地豬只佔 4%，其餘均為內地入口豬，但兩者抽樣檢驗比例差距甚大，前者平均每 10 隻抽檢一隻，後者卻是每個農場抽檢一兩隻，擔心有「漏網之豬」出現，認為有改善空間。

冀公佈檢控數字免卸責

去年 8 月，兩批共 40 隻含哮喘藥的生豬流入市面，部分或已被市民食用，港府事後承認責任，並向公眾致歉。

何俊賢指出，港府事後已經加強監管及與業界溝通，希望盡快完善及檢討整個屠宰及



檢驗的過程，建議尿液樣本結果可趕在拍賣

前完成，又促請當局公佈檢控數字及入罪成

功率，避免公眾擔憂犯事者可輕易逃避責

任。

對於議員建議，食物環境衛生署至截稿前尚未回覆本報查詢。

跨部門鉛水會議 房署：太投入忘記錄

香港文匯報訊 (記者 文森) 房屋署前年就食水含鉛事件舉行跨部門會議，但被審計報告揭露其中 7 次會議沒有記錄。立法會政府賬目委員會昨早舉行公開聆訊，多名委員質疑房署有隱瞞，警告該署賬委會有權引用特權法要求政府提供文件。房屋署回應指，並非刻意遺漏，水務署則解釋當時時間緊迫，因此沒有做會議記錄。

審計報告去年指出，房署曾就鉛水事件舉行 29 次跨部門會議，但首 7 次會議沒有擬備決定摘要，亦沒有為商議及決定作記錄，被批評做法不理想。有委員質疑房署篩選式提交部門文件，令公眾及委員會懷疑當中有隱瞞，缺乏會議記錄亦令委員無從得知有關部門當年決策過程，包括討論內容和理據，若

單憑記憶追溯是危險做法。

石禮謙：或用特權法促交文件

賬委會主席石禮謙表示，若房署選擇性提交文件，難以撰寫公平、公正、公開的報告，並警告房署，賬委會有權引用《權力及特權條例》，要求政府提供文件。

房屋署署長應耀康承認，要為沒有撰寫會議記錄負責，但解釋並非刻意不記錄，只因太投入工作所致，又形容該 7 次會議都是「救火」會議，很多事情不能等到有會議記錄才跟進，例如安排水車供水都要在會議即日行動，直到第八次會議才醒覺將來或有人希望進一步了解事件，因此其後跨部門會議都有記錄。他指整理文件需時，會按議員要

求再處理這七次會議的記錄。

水務署副署長黃仲良表示，首 7 次跨部門會議期頻密，因此沒有做會議記錄，他同意做法不理想，因此之後會議已更正做法。



■石禮謙 彭子文 攝 ■應耀康 彭子文 攝

網站內容

專題

家庭訓練室 李花香老師分享如何克服孩子讀寫障礙

關於孩子 我 醫生介紹 SEN 兒童的診斷和想問 治療

光影文字裡 描寫 SEN 兒童記實文學作品的 SEN

特殊父子檔 SEN 兒童感人父子漫畫故事

社會資源尋 寶圖 各種 SEN 兒童如何尋求各方面援助

資料來源：香港社會服務聯會 製表：殷翔

教家長應對流程 畫出 SEN 童生活

特稿

「來跑一場親子障礙賽」網址為 www.sen.org.hk，目前分為 6 個項目：專題、家庭訓練室、關於孩子我想問、光影文字裡的 SEN、特殊父子檔及社會資源尋寶圖。「專題」是指家長感覺孩子有異常時，如何進行查核。若證實為特殊兒童時，網站會列出應對流程，以及 SEN 兒童基本知識。

試行 3 周 點擊率逾 3 萬

「家庭訓練室」是李花香老師分享如何令患有讀寫障礙的兒子認識文字、欣賞文字。「關於孩子我想問」是醫生介紹自閉症、過度活躍症、讀寫障礙等症狀的診斷和治療。

其中，「光影文字裡的 SEN」介紹關於描寫 SEN 兒童的記實文學作品。「特殊父子檔」是一名有 SEN 孩子的漫畫家畫下他們感人的漫畫。「社會資源尋寶圖」介紹各種 SEN 情況的兒童如何尋求援助和資訊的流程。

社聯表示，網站試行 3 周錄得逾 3 萬個點擊率，許多瀏覽超過 5 分鐘，顯示已迅速在 SEN 孩童家庭中傳播。網站仍在不斷完善，在數萬 SEN 家庭和支援機構互動和補充下，網站資訊會愈來愈豐富。

■記者 殷翔

建屋量不達標

郭偉強憂難「3 年上樓」

香港文匯報訊 (記者 文森) 港府

去年預計 2017/18 年度落成 1,680 單位，被指落後長遠房屋策略目標。消息指，房委會將於下周通過 2017/18 年度機構計劃，維持推出 1,680 單位的預算，並維持輪候 3 年上樓的服務承諾。不過，有資助房屋小組成員直指，房委會過去建屋量明顯不達標，是次文件尚未具體建議如何追上進度，令人憂慮「3 年上樓」承諾淪為空話。

根據房委會 2017/18 年度機構計劃，新一個年度公屋落成量，計劃按原先預計供應 1,680 單位，資助房屋單位則只有 200 個；公屋一般申請者平均輪候時間維持 3 年。

房委會表示，會繼續密切留意房屋需求和推行公營房屋計劃，爭取政府提供合適土地興建公屋單位和資助出售單位，以及就選定土地進行詳細研究，從而達到公營房屋建設計劃所訂興建住宅單位及設施目標，並善用土地發展潛力，盡量增加住宅單位供應量。房委會會繼續探討更有效運用公屋資源方法，以及打擊濫用公屋。

房委會又修改願景為「為有住屋需要的低收入家庭提供可以負擔的租住房屋，並透過推出資助出售單位協助中低收入家庭自置居所」，以回應中低收入家庭自置居所願望。

文件尚未建議如何追進度

不過，資助房屋小組成員郭偉強接受本報訪問時批評，長策計劃 10 年內提供 20 萬個公屋單位，但房委會由 2016/17 年度至 2020/21 年度 5 年內，預計只能推出約 7 萬個公屋單位，明顯不達標，去年公屋一般申請者更平均輪候多達 4.5 年，但文件尚未具體提及如何實現縮減 3 年上樓。

他憂慮 3 年上樓淪為空話，建議政府有需要為輪候超過 3 年的基層、低收入家庭提供租金津貼，紓緩住屋負擔。

他又認同房委會在機構願景中加入「協助中低收入家庭自置居所」條文，認為可保證居屋階梯不受政策改變影響而停建，並建議政府盡快檢討「綠表置居先導計劃」、「白表居屋第二市場」等政策，同時為「綠置居」覓地進行前期工作。

評估建築物料 防鉛水再現

因應《食水含鉛超標調查委員會報告》建議，房委會指，房屋署已採取行動，對所有建築材料進行風險評估，並審視質量保證體系，以確保在新基本工程項目的所有關鍵工程和裝置適當使用物料，保障食水質量。

同時，房委會會繼續監察和檢討上述措施成效，並按情況探討進一步的改善工作。

景泰苑兩天售 125 單位

香港文匯報訊 (記者 文森) 房委會首個「綠置居」新蒲崗景泰苑，昨日第二天揀樓，僅 15% 合資格者「甩底」，累積 125 單位被選購，銷情較前日更進一步。其中，面對東南及南方的兩房單位繼續熱銷，佔被選購總數 125 單位 66%；面向西面工廠區的單位繼續乏人問津。

房委會昨日邀請共 80 名申請者到樂富香港房委會客務中心選購單位，最終 68 人出席，67 個單位被選購。

根據房委會景泰苑成交記錄，面向東南的 10 號和 15 號單位最受歡迎，12 樓以上樓層皆盡數被揀選，向南 14 號、19 號單位亦反應熱烈，該些單位已佔被選購總數 125 單位 66%。

房委會表示，下周將有 81 名申請者獲邀選購單位。

景泰苑共提供 857 單位，單位實用面積介乎 192 平方呎至 494 平方呎，按市價 6 折出售，平均呎價 5,658 元，單位售價介乎 94 萬元至 297.5 萬元。



■選擇很多，市民盤算什麼單位才是心頭好。

資料圖片